



СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Авторы: Г. С. Скачкова

СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ, форма социального обеспечения граждан. Осуществляется в двух осн. организационно-правовых формах: обязательном (государственном) и добровольном С. с., различающихся по субъектам, источникам финансирования, условиям и размерам выплат и их видам, органам управления. Обязательное (государственное) С. с. основано на страховых взносах, а добровольное – дополнит. (условно-обязательная) форма С. с., осуществляемая за счёт частных источников при индивидуальном или коллективном самообеспечении.

С. с. получило законодат. оформление в качестве государственного впервые в Германии в 1883 с изданием законов о страховании на случай болезни, по инвалидности и старости. Смешанная форма С. с. возникла в Швейцарии с учреждением при муниципалитете г. Берн в 1893 кассы по страхованию на случай безработицы, управляемой её комиссией, которая состояла из работодателей, представителей профсоюзов и муниципалитета. Начало рос. системе С. с. положили: закон «Об обязательном учреждении вспомогательных товариществ на казённых горных заводах» (1861) и пакет законов, принятых в 1912: «Об утверждении присутствий по делам страхования рабочих», «Об утверждении Совета по делам страхования рабочих», «Об обеспечении рабочих на случай болезни», «О страховании рабочих от несчастных случаев на производстве». Сейчас в России действует Федеральный закон «Об основах обязательного социального страхования» (1999).

Обязат. С. с. – часть гос. системы социальной защиты населения. Представляет собой комплекс мер по компенсации или минимизации последствий изменения материального и/или социального положения граждан (в т. ч. по независящим от них обстоятельствам) вследствие наступления страхового случая. Страховыми случаями признаются: достижение пенсионного возраста, наступление *инвалидности*, потеря кормильца, заболевание, травма, несчастный случай на производстве или проф. заболевание, *беременность* и *роды*, рождение ребёнка (детей), уход за ребёнком в возрасте до полутора лет и др. случаи, установленные законами о конкретных видах обязат. социального страхования.

Страховым обеспечением по отд. видам обязат. С. с. в РФ являются: 1) оплата мед. организации расходов, связанных с предоставлением застрахованному лицу необходимой мед. помощи; 2) пенсия по старости; 3) пенсия по инвалидности; 4) пенсия по случаю потери кормильца; 5) пособие по врем. нетрудоспособности; 6) страховые выплаты в связи с несчастным случаем на производстве и проф. заболеванием, оплата дополнит. расходов на мед. *реабилитацию больных и инвалидов*, санаторно-курортное лечение, социальную и проф. реабилитацию; 7) пособие по беременности и родам; 8) ежемесячное пособие по уходу за ребёнком; 9) иные виды страхового обеспечения, установленные законами о конкретных видах обязат. социального страхования; 10) единовременное пособие женщинам, вставшим на учёт в мед. организациях в ранние сроки беременности; 11) единовременное пособие при рождении ребёнка; 12) социальное пособие на погребение.

Финансовой основой системы обязат. С. с. являются соответствующие внебюджетные фонды-страховщики:

Пенсионный фонд России, Фонд социального страхования России, Фонд обязат. мед. страхования. Источники поступления средств в фонды: страховые взносы, дотации, др. средства федерального бюджета, штрафные санкции и пени, денежные средства, возмещаемые страховщикам в результате регрессных требований к ответственным за причинение вреда застрахованным лицам; доходы от размещения временно свободных денежных средств обязат. С. с.; др. поступления, не противоречащие законодательству РФ.

В большинстве европ. стран осуществляется пенсионное страхование (по старости, по инвалидности, по потере кормильца) с установлением гарантий пенсионного обеспечения независимо от участия граждан в страховании. Страхование от несчастных случаев на производстве и проф. заболеваний, осуществляемое в т. ч. и частными страховщиками, финансируется полностью работодателем, сочетая в себе в случае установления пострадавшему инвалидности выплаты не только мед., но и пенсионного страхования. В мире используются разл. модели мед. страхования: преим. частная (США) или гос. система (Великобритания, Канада, Ирландия, Дания, Сканд. страны), смешанная система (Германия, Австрия, Франция, Швейцария, Япония).

Литература

Лит.: Федорова М. Ю. Социальное страхование как организационно-правовая форма социальной защиты населения: проблемы правового регулирования. Омск, 2000; Роик В. Д. Экономика, финансы и право социального страхования: институты и страховые механизмы. М., 2013; Захаров М. Л. Социальное страхование в России: прошлое, настоящее и перспективы развития. М., 2014.